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Περίληψη
Η μελέτη που παρουσιάζεται αφορά στην ανάλυση των εικό

νων και των κειμένων των εγχειριδίων «Ερευνώ το Φυσικό Κό
σμο» της Ε' και ΣΤ' τάξης του Δημοτικού Σχολείου με στόχο να
διερευνηθεί αν και σε ποιο βαθμό εμφανίζονται στερεότυπα στην
παρουσίαση των δύο φύλων, τα οποία ενδεχομένως να συντε
λούν στη διαμόρφωση αρνητικής στάσης των κοριτσιών για τις
Φυσικές Επιστήμες. Τα αποτελέσματα που προέκυψαν δείχνουν
ότι μέσα από την εικονογράφηση και τη γλώσσα των βιβλίων,
παρουσιάζονται στερεότυπα σε σχέση με το ρόλο των δύο φύ
λων, υπερτονίζεται η παρουσία του ανδρικού φύλου, ενώ υπάρ
χει σαφές έλλειμμα ποσοτικό και ποιοτικό όσον αφορά στην πα
ρουσίαση του γυναικείου φύλου. Με δεδομένο ότι τα σχολικά εγ
χειρίδια οφείλουν να ανασκευάζουν παρωχημένες αντιλήψεις για
τα δύο φύλα και να υπηρετούν το δημοκρατικό αίτημα για πα
ροχή ίσων ευκαιριών σε αγόρια και κορίτσια, διατυπώνονται προ
τάσεις για τη βελτίωσή τους.

Το πρόβλημα

Η σχέση των κοριτσιών με τις Φυσικές Επιστήμες και την Τε
χνολογία αποτελεί τα τελευταία χρόνια αντικείμενο συστηματικής
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έρευνας και προβληματισμού, γεγονός που προκύπτει τόσο από
την πληθώρα των σχετικών δημοσιεύσεων όσο και από την όλο
και μεγαλύτερη συμμετοχή ερευνητών/τριών στα διεθνή συνέδρια
που οργανώνονται από το 1981 για το ζήτημα αυτό (GASAT I, II,
III, κ.λπ.. Girls and Science and Technology). To πρόβλημα είναι
γνωστό, καθώς αποτελεί σχεδόν καθολικό φαινόμενο το γεγονός
ότι τα κορίτσια επιλέγουν στο σχολείο μαθήματα που σχετίζονται
με τις Φυσικές Επιστήμες σε μικρότερο βαθμό σε σχέση με τα α
γόρια και ότι σχετικά λίγες γυναίκες ακολουθούν επαγγελματικές
κατευθύνσεις που σχετίζονται με τις Φυσικές Επιστήμες και την
τεχνολογία (Sjoberg and Imsen, 1988).

To πρόβλημα έχει αναγνωριστεί και από την Ευρωπαϊκή Ένω
ση όπως προκύπτει από το σχετικό Οδηγό του 1985, όπου διαπι
στώνεται ότι: «Παρά την ύπαρξη γενικών διατάξεων, που αναφέ
ρονται στην ίση μεταχείριση αγοριών και κοριτσιών στο χώρο της
εκπαίδευσης, αλλά και της επαγγελματικής κατάρτισης, τα κορί
τσια εξακολουθούν να τείνουν προς επιλογές "παραδοσιακού" χα
ρακτήρα και στους δύο αυτούς τομείς. Είναι δε συγκριτικά μεγα
λύτερος ο αριθμός κοριτσιών που επιλέγουν τη γενική αντί την
τεχνική εκπαίδευση, τους θεωρητικούς επιστημονικούς κλάδους α
ντί των εφαρμοσμένων επιστημών, τα πιο βραχυχρόνια προγράμ
ματα επαγγελματικής εκπαίδευσης αντί των τεχνικών ολοκληρω
μένων προγραμμάτων μαθητείας, σε συνδυασμό με πρακτική ά
σκηση σε χώρους δουλειάς, που αποτελούν κατά κανόνα επιλο
γές των αγοριών. Γενικά, τα κορίτσια αυτοπεριορίζονται σ' ένα μι
κρό φάσμα ειδικεύσεων, πολλές από τις οποίες δεν παρέχουν με
γάλες δυνατότητες επαγγελματικής απασχόλησης ή διαφοροποι
ούνται με την εισαγωγή της τεχνολογίας».

Στην Ελλάδα, παρόλο που το εκπαιδευτικό σύστημα προσφέ
ρει τα ίδια μαθήματα σε όλους/ες τους/τις μαθητές/τριες από το
Δημοτικό σχολείο μέχρι και τη Β' Λυκείου, στη Γ' Λυκείου όπου
δίνεται για πρώτη φορά η δυνατότητα επιλογής μεταξύ διαφόρων
μαθημάτων, η κατάσταση διαμορφώνεται κατά τα γνωστά, δηλαδή
περισσότερα αγόρια επιλέγουν την Α' δέσμη (θετική κατεύθυνση)
και περισσότερα κορίτσια την Γ Δέσμη (θεωρητική κατεύθυνση).
Οι επιλογές αυτές οδηγούν σε αντίστοιχες επαγγελματικές κατευ
θύνσεις που συνεχίζουν τη διαίρεση της εργασίας κατά φύλο, με
όλες τις δυσμενείς συνέπειες που αυτό συνεπάγεται για την ε
παγγελματική και κοινωνική κατάσταση των γυναικών. Για να συ
μπληρωθεί η εικόνα θα πρέπει να αναφερθεί ενδεικτικά ότι, σύμ
φωνα με επίσημα στατιστικά στοιχεία του ΥΠΕΠΘ (1989-1990),
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στα τεχνικά Λύκεια της χώρας το ποσοστό κοριτσιών που φοιτού
σαν ήταν μόλις 32%, ενώ των αγοριών 68%. Επίσης, πάλι από
στοιχεία του ΥΠΕΠΘ για την τριετία 1995-1997, προκύπτει ότι τα
ποσοστά των μαθητριών που πέτυχαν, μετά από πανελλήνιες εξε
τάσεις, στην Α' δέσμη στα ΑΕΙ (Πολυτεχνείο και Πανεπιστήμιο) ή
ταν 35%. Ειδικότερα στα τμήματα Φυσικής, Χημείας, Βιολογίας
και Γεωλογίας όλης της χώρας, το ποσοστό των κοριτσιών που
εισήχθησαν ήταν 40,3%. Συγκεκριμένα, στο σύνολο των τμημάτων
Φυσικής σε 871 εισακτέους/ες τα 242 (27,8%) ήταν κορίτσια. Στο
σύνολο των τμημάτων Χημείας σε 592 εισακτέους/ες, τα 286
(48,3%) ήταν κορίτσια. Στο σύνολο των τμημάτων Γεωλογίας σε
333 εισακτέους/ες, τα 143 ήταν (42,9%) ήταν κορίτσια. Τέλος, στο
σύνολο των τμημάτων Βιολογίας σε 443 εισακτέους/ες, τα 232
(52,3%) ήταν κορίτσια. Από τα στοιχεία αυτά φαίνεται ότι το πρό
βλημα είναι εντονότερο στα τμήματα Φυσικής, ενώ οι σπουδές
Βιολογίας προσελκύουν αναλογικά περισσότερα κορίτσια. Οι δια
φοροποιήσεις αυτές εμφανίζονται και σε άλλες χώρες και έχουν
επισημανθεί από πολλούς/ές συγγραφείς που ασχολήθηκαν με α
νάλογα θέματα (Kelly, 1987, Kahle, 1988, Sjoberg and Imsen,
1988).

Τα αίτια

Ενόψει των διαπιστώσεων αυτών, τα τελευταία χρόνια διερευ
νάται η υπάρχουσα κατάσταση και αναζητώνται όχι μόνο τα αίτια
που συμβάλλουν στη διαμόρφωσή της, αλλά και τρόποι ενεργούς
και θετικής παρέμβασης. Οι Dunne και Johnstone (1992) διακρί
νουν τέσσερα βασικά ερευνητικά ρεύματα που προσεγγίζουν τα
σχετικά ζητήματα από διαφορετική σκοπιά το καθένα.

Στο πρώτο ρεύμα που αναπτύχθηκε αρχικά, η έρευνα επικε
ντρώθηκε στην αναζήτηση και τεκμηρίωση, με ποσοτικές μεθό
δους, διαφορών στην επίδοση ή στη συμμετοχή κοριτσιών στις
Φυσικές Επιστήμες.

Οι ερευνητές/τριες του δεύτερου ρεύματος επιχείρησαν να α
ναπτύξουν εξηγήσεις για τις διαφορές αυτές, υποστηρίζοντας ότι
οι όποιες διαφορές έχουν βιολογική προέλευση, δηλαδή οφείλο
νται σε εκ γενετής αιτίες που διαφοροποιούν τις επιδόσεις των
δύο φύλων.

Το τρίτο ρεύμα αναζητά και προσφέρει κοινωνικού τύπου εξη-
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γήσεις για τις όποιες διαφορές. Από τουςΑΊς ερευνητές/τριες του
ρεύματος αυτού, το κοινωνικό φύλο αναγνωρίζεται όχι απλά ως
ένας βιολογικός προκαθορισμός, αλλά ως μια πολύ συγκεκριμένη
κοινωνική κατασκευή (gender) και διακρίνεται από το βιολογικό
φύλο (sex). Κατά συνέπεια, η επίδοση και οι στάσεις αγοριών και
κοριτσιών σε σχέση με τις Φυσικές Επιστήμες συναρτώνται και
μελετώνται σε σχέση με παράγοντες όπως η εικόνα των Φυσικών
Επιστημών που προβάλλεται από το σχολείο και την κοινωνία, οι
στάσεις και η πρακτική των εκπαιδευτικών, τα στερεότυπα που
καλλιεργούνται στην οικογένεια και στην κοινωνία για το ρόλο α
γοριών και κοριτσιών, η προηγούμενη εμπειρία αγοριών και κορι
τσιών κ.λπ.

Το τέταρτο ρεύμα αποτελεί συνέχεια του προηγούμενου και ε
πικεντρώνεται στην ανάπτυξη και μελέτη στρατηγικών παρέμβα
σης με στόχο την υλοποίηση του ηθικού αιτήματος για παροχή ί
σων ευκαιριών σε αγόρια και κορίτσια, που αποτελεί συστατικό
στοιχείο των σύγχρονων δημοκρατικών κοινωνιών. Μεταξύ των
στρατηγικών αυτών περιλαμβάνεται η αλλαγή των αναλυτικών
προγραμμάτων, των μεθόδων διδασκαλίας, του εκπαιδευτικού υλι
κού που χρησιμοποιείται (βιβλία, ταινίες, κ.λπ.), ώστε να γίνουν
πιο «φιλικά» προς τα κορίτσια, η κατάλληλη εκπαίδευση των εκ
παιδευτικών, η ενημέρωση των γονέων, κ.ά.

Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά την εικόνα των Φυσικών Επιστημών
που διαχέεται κοινωνικά, έρευνες έχουν δείξει ότι οι Φυσικές Επι
στήμες εξακολουθούν να θεωρούνται ως πεδίο ανδρικής δραστη
ριότητας. Είναι χαρακτηριστικό ότι, όταν ζητήθηκε από μαθητές/
τριες να ζωγραφίσουν έναν επιστήμονα (στα αγγλικά η λέξη scien
tist που χρησιμοποιήθηκε δεν υποδηλώνει φύλο), στη συντριπτική
τους πλειοψηφία ζωγράφισαν έναν άνδρα λευκό με γυαλιά και με
ποδιά εργαστηρίου (Kahle, 1988). Ακόμα και όταν ένας άνδρας
και μία γυναίκα παρουσιάζονται χωρίς στερεότυπα, τα παιδιά τα
ξινομούν τα δύο φύλα σύμφωνα με το παραδοσιακό στερεότυπο:
ένας άνδρας και μία γυναίκα ντυμένοι με άσπρες ποδιές θεωρού
νται ότι είναι αντίστοιχα ο γιατρός και η νοσοκόμα (Duru-Bellat,
1992). Το γεγονός δεν είναι χωρίς συνέπειες. Όπως σημειώνει η
Kahle (1988), από τη στιγμή που ένα μάθημα αποκτά ένα χαρα
κτηρισμό ως προς το φύλο, οδηγεί σε διαφοροποιήσεις στις επι
λογές αγοριών και κοριτσιών. Στην περίπτωση των Φυσικών Επι
στημών θεωρείται ότι αυτές ενισχύουν την ανδρική ταυτότητα των
αγοριών, ενώ αντίθετα δεν ενισχύουν ή και μειώνουν τη θηλυκή
ταυτότητα των κοριτσιών.
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Είναι ευνόητο ότι η κατάσταση αυτή είναι απόρροια ευρύτε
ρων κοινωνικών αντιλήψεων για το ρόλο του κάθε φύλου. Οι δια
κρίσεις ανάμεσα στα αγόρια και στα κορίτσια αρχίζουν από πολύ
νωρίς, ήδη από τα πρώτα χρόνια της νηπιακής ηλικίας. Το οικο
γενειακό περιβάλλον αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους
παράγοντες διαμόρφωσης της ταυτότητας του φύλου των παι
διών. Πολλοί γονείς πιστεύουν ότι οι διαφορές ανάμεσα στα δύο
φύλα είναι έμφυτες και ότι τα παιδιά τους έχουν γεννηθεί για να
επιτελέσουν ρόλους, που ανάλογα με το φύλο, είναι ήδη προκα
θορισμένοι και τους διδάσκονται από την ίδια την κοινωνία (Sae-
gert and Hort, 1978, Whyte, 1983, Youhg, 1994). Πράγματι σημα
ντικός αριθμός στατιστικών μελετών σε ολόκληρο το κόσμο απο
δεικνύει ότι:

α) τα κορίτσια ενθαρρύνονται λιγότερο από τα αγόρια στο πε
ριβάλλον των μηχανών και της κίνησης γενικά, ενώ αντίθετα τα α
γόρια προωθούνται λιγότερο στις κοινωνικές δραστηριότητες, λ.χ.
τα αγόρια ενθαρρύνονται να τρέχουν, ενώ τα κορίτσια να μιλούν
(OCDE, 1986),

β) η μητέρα διαβάζοντας στο τρίχρονο αγοράκι της δίνει πολύ
περισσότερες εξηγήσεις από αυτές που θα έδινε στο τρίχρονο
κοριτσάκι της. Γενικά, οι γονείς έχουν περισσότερες φιλοδοξίες
για το αγόρι τους παρά για το κορίτσι τους (Duru-Bellat, 1992),

γ) υπάρχει έκδηλη εντύπωση ότι τα αγόρια είναι πιο ικανά για
σπουδές στον τομέα των φυσικών επιστημών και της τεχνολογίας
(Robertson, 1987). Ακόμα και σε ηλικία 7 χρονών τόσο τα κορί
τσια όσο και τα αγόρια πιστεύουν ότι οι φυσικές επιστήμες γενι
κά είναι υπόθεση των αγοριών (Duru-Bellat, 1992).

Οι διακρίσεις είναι εμφανείς και στα σχολικά βιβλία, παρόλο
που πολλά από αυτά επιφανειακά φαίνονται τελείως αθώα. Πράγ
ματι, ενώ οι γυναίκες αποτελούν το 51% του γήινου πληθυσμού,
στον κόσμο των βιβλίων, και ιδιαίτερα των εικόνων των βιβλίων, η
εμφάνισή τους σε αυτά δεν ξεπερνά το 20-30% (Fisher, 1974,
Kelly, 1987). Στους τίτλους επίσης συναντά κανείς πενταπλάσιο α
ριθμό ανδρών ή ανδρικών δραστηριοτήτων παρά γυναικών ή γυ
ναικείων δραστηριοτήτων. Σημειώνεται ακόμα ότι η δυσανάλογη
παρουσία του αρσενικού δεν περιορίζεται μόνο στους ανθρώπους
και στις δραστηριότητες τους. Πράγματι, όπως έχει διαπιστωθεί,
ακόμη και τα ζώα στα παιδικά βιβλία είναι κατά το μεγαλύτερο
μέρος αρσενικού γένους (όπως το λιοντάρι, ο βάτραχος, ο λύκος
κ.τλ.). Είναι ενδεικτικό πάντως της διάθεσης για βελτίωση της υ-
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πάρχουσας κατάστασης ότι όχι μόνο διατυπώνονται προτάσεις
αλλά και ότι έχουν ήδη ληφθεί αποφάσεις όπως αυτή των αμερι
κανών εκδοτών σύμφωνα με την οποία το 50% όλων των εικόνων
στα σχολικό βιβλία οφείλουν να δείχνουν γυναίκες (Kahle, 1988).

Όμως και στις αίθουσες διδασκαλίας οι άνδρες ή οι γυναίκες
εκπαιδευτικοί συχνό συμπεριφέρονται διαφορετικά στα αγόρια και
στα κορίτσια. Αφιερώνουν για παράδειγμα, σχεδόν διπλάσιο χρό
νο για τα αγόρια σε σύγκριση με αυτόν που αφιερώνουν στα κο
ρίτσια {Counsil of Europe, 1982, Duru-Bellat, 1992), θεωρούν κά
ποιες συμπεριφορές ως δεδομένες, τις ακολουθούν, δε συγκρού
ονται με αυτές και δεν τις αλλάζουν (Βασιλού-Παπαγεωργίου,
1995). Συχνά μεταδίδουν σεξιστικά μηνύματα, αν και τις περισσό
τερες φορές αυτό γίνεται μη-συνειδητά. Αυτό συμβαίνει επειδή
δεν είναι σίγουρο ότι οι εκπαιδευτικοί γνωρίζουν ότι στο σχολείο
καλλιεργούνται κοινωνικο-φυλετικοί ρόλοι (Wienekamp et al.,
1987, Haggerty, 1995). Η πιθανή αυτή άγνοια μπορεί να τους ο
δηγήσει σε μια εύκολη αποδοχή των κοινωνικών στερεότυπων για
τα φύλα, τους ρόλους και την αναπαραγωγή τους.

Από τα παραπάνω γίνεται φανερό ότι, ενώ το σύγχρονο σχο
λείο οφείλει να ανασκευάζει τα καθιερωμένα στερεότυπα για το
ρόλο των δύο φύλων, ώστε να διασφαλίσει την αρχή της παρο
χής ίσων ευκαιριών σε όλα τα παιδιά, συχνά δεν ανταποκρίνεται
στο ρόλο του αυτό και συμβάλλει έμμεσα ή άμεσα στη διαιώνιση
παρωχημένων ιδεών, που βρίσκονται σε αναντιστοιχία με το ση
μερινό κοινωνικό γίγνεσθαι. Πράγματι, σήμερα αναγνωρίζεται ότι
οι παραδοσιακοί ρόλοι και οι προσδοκίες από το ρόλο αυτό αν
δρών και γυναικών βρίσκονται στο στάδιο της μεταβολής, ενώ οι
παραδοσιακές θεωρίες σχετικά με τις διαφορές του ρόλου ανά
λογα με το φύλο έχουν ιδιαίτερα φθαρεί (Εγγραφο εργασίας,
Βρυξέλλες, 27-28/11^984). Είναι χαρακτηριστικό ότι ο Οδηγός
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την εφαρμογή στην πράξη της ισό
τητας των δύο φύλων στην Εκπαίδευση (1985), τόσο σχετικά με
τις παραδοχές όπου στηρίζεται όσο και με τις προτάσεις και τα
μέτρα παρέμβασης που διατυπώνει, βρίσκεται σε στενή συνάφεια
με το τρίτο και το τέταρτο ερευνητικό ρεύμα που περιγράφηκαν
προηγούμενα. Οι συντάκτες του Οδηγού αυτού θεωρούν ότι από
τους σημαντικότερους παράγοντες που συμβάλλουν στη διαμόρ
φωση αρνητικών στάσεων και στερεότυπων απέναντι στις Φυσικές
Επιστήμες είναι το εκπαιδευτικό υλικό που χρησιμοποιείται στα
σχολεία και ο ρόλος, η οτάση και η συμπεριφορά των εκπαιδευ
τικών.
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Οι Φυσικές Επιστήμες θεωρούνται έτσι κι αλλιώς επιστήμες
δύσκολες τόσο για τα αγόρια όσο και για τα κορίτσια. Σημασία ό
μως για τη μάθηση στις Φυσικές Επιστήμες δεν έχει μόνο το πε
ριεχόμενο που θα διδαχθεί και οι αντικειμενικές δυσκολίες που
παρουσιάζει, αλλά και το πλαίσιο μέσα στο οποίο διεξάγεται η ό
λη εκπαιδευτική και μαθησιακή διαδικασία. Δεν υπάρχει αναλυτικό
πρόγραμμα που να υλοποιείται μέσα σε κοινωνικό και πολιτισμικό
κενό. Αντίθετα, το αναλυτικό πρόγραμμα λειτουργεί σε πολύ συ
γκεκριμένο πλαίσιο και όπως προκύπτει από εμπειρικές έρευνες,
κάποια από τα συστατικά στοιχεία αυτού του πλαισίου μπορεί να
επηρεάσουν αρνητικά ιδιαίτερα τα κορίτσια (Sjoberg and Imsen,
1988). Παράλληλα με την ευρύτατη έρευνα και συζήτηση που γί
νεται στο χώρο της Διδακτικής των Φυσικών Επιστημών για θέμα
τα που σχετίζονται με τις δυσκολίες που συναντούν μαθητές και
μαθήτριες κατά τη διδασκαλία και μάθηση εννοιών και φαινομέ
νων από τις Φυσικές Επιστήμες (η σχετική διεθνής βιβλιογραφία
περιλαμβάνει μερικές χιλιάδες τίτλους, Pfund and Duit, 1991), ο
φείλουν να διερευνώνται και όντως διερευνώνται άλλοι παράγο
ντες που ενδεχόμενα επηρεάζουν τη σχέση κοριτσιών με τις Φυ
σικές Επιστήμες, όπως οι στάσεις των εκπαιδευτικών (Haggerty,
1995), και τα μηνύματα που περνούν μέσα από τα σχολικά βιβλία
(Whiteley, 1996) και το εποπτικό υλικό που χρησιμοποιείται. Η ε
ποικοδομητική θεωρία, που αποτελεί την επικρατούσα άποψη για
τη μάθηση στις Φυσικές Επιστήμες, μπορεί να φωτίσει το ζήτημα
και από μια νέα οπτική γωνία: με δεδομένη την παραδοχή ότι οι
αρχικές ιδέες και αντιλήψεις των μαθητών/τριών παίζουν καθορι
στικό ρόλο για τη μάθηση των Φυσικών Επιστημών, θεωρείται ό
τι, αν οι μαθητές/τριες έρχονται στο σχολείο με ήδη διαμορφω
μένα στερεότυπα για τους ρόλους των δύο φύλων, ερμηνεύουν
τις εικόνες του βιβλίου σύμφωνα με τα στερεότυπα που διαθέ
τουν και δεν είναι σε θέση να τα αμφισβητήσουν ή να τα αλλά
ξουν (Peterson and Lach, 1990).

Έχοντας υπόψη όλα τα παραπάνω και γνωρίζοντας ότι στην
Ελλάδα το θέμα των στερεότυπων που σχετίζονται με τη διδα
σκαλία των Φυσικών Επιστημών στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση έ
χει ελάχιστα μελετηθεί, εκτός από σπάνιες εξαιρέσεις (Ραβάνης,
1994), σε αντίθεση με τη σημαντική δουλειά που έχει γίνει σε
σχέση με άλλα κυρίως φιλολογικά μαθήματα (ενδεικτικά Φρα-
γκουδάκη, 1978, Ζιώγου-Καραστεργίου και Δεληγιάννη-Κουϊμτζή,
1981, Δεληγιάννη-Κουϊμτζή, 1987, Δεληγιάννη-Κουϊμτζή και Ζιώ
γου-Καραστεργίου, 1994, Φρειδερίκου, 1995, Μαραγκουδάκη,
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1995) επιδιώκεται μέσα από την παρούσα μελέτη να διερευνηθεί
εάν τα σχολικά εγχειρίδια των Φυσικών Επιστημών της Πρωτο
βάθμιας εκπαίδευσης συμβάλλουν ή όχι στη δημιουργία και στη
διατήρηση στερεότυπων που σχετίζονται με το φύλο.

Στόχος της έρευνας

Σε μια εποχή στην οποία λαμβάνουν χώρα ριζοσπαστικές αλ
λαγές στα μέσα διδασκαλίας και ενημέρωσης, το σχολικό εγχειρί
διο εξακολουθεί να παραμένει αναμφισβήτητα το πιο διαδεδομένο
και αποτελεσματικό «εργαλείο» εκμάθησης. Τόσο στη χώρα μας
όσο και σε άλλες χώρες είναι γνωστό το πόσο δεμένοι είναι με
τα σχολικά εγχειρίδια εκπαιδευτικοί και παιδιά και πόσο αυτά κα
θορίζουν το πλαίσιο διδασκαλίας των Φυσικών Επιστημών (Potter
and Rosser, 1992). Αξίζει να σημειωθεί ότι, ενώ ο ρόλος του εγ
χειριδίου με το πέρασμα των χρόνων παρέμεινε σταθερός, ο τρό
πος λειτουργίας του καθώς επίσης και η θέση του στις παιδαγω
γικές διεργασίες αναπτύχθηκαν σημαντικά. Είναι γνωστό ότι πα
ραδοσιακά ο ρόλος του σχολικού εγχειριδίου αφορούσε «στη με
τάδοση και αποθήκευση γνώσεων». Εχει όμως και μία όχι τόσο
εμφανή λειτουργία; μεταφέρει μηνύματα σχετικά με τις κοινωνικές
και πολιτισμικές αξίες, αντανακλώντας ταυτόχρονα -άμεσα ή έμ
μεσα- πρότυπα κοινωνικής συμπεριφοράς, αισθητικής, ιδεολογίας,
σεξισμού κ.ά. Είναι πολύ σημαντικό, σήμερα περισσότερο από κά
θε άλλη φορά, να ερευνηθούν σε βάθος τα πρότυπα αυτά, καθώς
επίσης και ο τρόπος με τον οποίο μεταδίδονται στους/τις μαθη-
τέςΛ:ριες της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, ώστε στη συνέχεια να
προσδιοριστούν οι προϋποθέσεις που απαιτούνται για τη διαμόρ
φωση θετικών στάσεων των μαθητριών ως προς τις Φυσικές Επι
στήμες.

Η μελέτη που παρουσιάζεται αφορά στην ανάλυση των εικό
νων και των κειμένων των εγχειριδίων «Ερευνώ το Φυσικό Κόσμο»
της Ε' και της ΣΤ' τάξης του δημοτικού σχολείου με στόχο να
διερευνηθεί αν και σε ποιο βαθμό εμφανίζονται στερεότυπα στην
παρουσίαση των δύο φύλων, τα οποία ενδεχόμενα να συντελούν
στη διαμόρφωση αρνητικής στάσης των κοριτσιών ως προς τις
Φυσικές Επιστήμες. Αξίζει να σημειωθεί ότι τα προς μελέτη σχο
λικά εγχειρίδια χρονολογούνται από το 1984 και αποτελούν προϊ
όν μεταρρυθμιστικής προσπάθειας στην οποία «ιδιαίτερη προσοχή
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είχε δοθεί στην αποφυγή παρουσίασης των τυποποιημένων ρόλων
του κοριτσιού και του αγοριού στην εικονογράφηση» {Οδηγός Ευ
ρωπαϊκής Ένωσης, 1985).

Θα μελετηθεί επίσης η γλώσσα και ειδικότερα το λεξιλόγιο και
οι εκφράσεις που χρησιμοποιούνται για τη δημιουργία των κειμέ
νων, με στόχο τον εντοπισμό σεξιστικών μηνυμάτων που πιθανόν
να μεταδίδονται μέσα από αυτά. Τέλος, θα αναζητηθούν περιπτώ
σεις «συνέργειας» εικόνας και κειμένου που ενισχύουν τη δημι
ουργία και τη συντήρηση στερεότυπων σε σχέση με τα φύλα.

Μεθοδολογία

Για την αναζήτηση στερεότυπων όσον αφορά τα δύο φύλα ε
λήφθη υπόψη η μεθοδολογία που χρησιμοποιήθηκε από άλ-
λους/ες ερευνητές/τριες που πραγματοποίησαν ανάλογες έρευ
νες. Ο Whiteley (1996), αναλύοντας σχολικά βιβλία Φυσικών Επι
στημών, αναζήτησε τα ακόλουθα στοιχεία:
• τον αριθμό των απεικονίσεων ανδρών-αγοριών και γυναικών-κο-

ριτσιών καθώς και τον συνολικό αριθμό εικόνων,
• τον αριθμό και το φύλο των επιστημόνων που αναφέρονται στο

κείμενο ή εμφανίζονται στις εικόνες,
• την ύπαρξη στερεότυπων που σχετίζονται με το φύλο, στα κεί

μενα ή στις εικόνες.

Εξάλλου, ελληνίδες ερευνήτριες που μελέτησαν σχολικά βιβλία
για άλλα μαθήματα, όπως τα εγχειρίδια γλωσσικής διδασκαλίας
του Δημοτικού σχολείου, χρησιμοποίησαν είτε ποιοτικές προσεγγί
σεις (Φρειδερίκου, 1995), είτε ποσοτικές μεθόδους (Δεληγιάννη-
Κουϊμτζή, 1987), είτε κάποιο συνδυασμό των δύο μεθόδων (Κα
νταρτζή, 1992).

Με βάση τα προηγούμενα, η μέθοδος που ακολουθήθηκε οτην
προκειμένη περίπτωση περιλαμβάνει μια ποσοτική και μια ποιοτική
προσέγγιση. Ειδικότερα, στο πλαίσιο της πρώτης προσέγγισης α
ναζητήθηκαν και καταμετρήθηκαν τα ακόλουθα:
1. το σύνολο των εικόνων,
2. ο αριθμός απεικονίσεων ανδρών-αγοριών και γυναικών-κορι-

τσιών,
3. το είδος και ο αριθμός επαγγελματικών δραστηριοτήτων του

κάθε φύλου.
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4. η συχνότητα εμφάνισης των δύο φύλων στο εργασιακό τους
χώρο,

5. η συχνότητα εμφάνισης των δύο φύλων σε παιγνίδια-σπορ-δια-
σκέδαση,

6. η συχνότητα εμφάνισης αγοριών και κοριτσιών σε πειράματα
φυσικών επιστημών,

7. η συχνότητα εμφάνισης των δύο φύλων στο σπίτι.
Η ποιοτική προσέγγιση αποσκοπούσε αφενός στον εντοπισμό,

στην παρουσίαση και στην ανάλυση των στερεότυπων που ενδε
χόμενα υπάρχουν στο κείμενο και στις εικόνες και αφετέρου στην
αναζήτηση κάποιας συνέργιας μεταξύ κειμένου και εικόνας που
συμβάλλει στη διαιώνιση των σχετικών στερεότυπων. Ειδικότερα,
σε ό,τι έχει σχέση με τη γλώσσα των σχολικών βιβλίων Φυσικών
Επιστημών του Δημοτικού σχολείου, αναζητήθηκαν κάποιες ιδιαι
τερότητες σε ό,τι αφορά τη χρήση κάποιων ρημάτων, τα ουσια
στικά που έχουν σχέση με ανθρώπινες δραστηριότητες και οι πε
ριπτώσεις στις οποίες χρησιμοποιείται το θηλυκό γένος. Και τού
το γιατί έχει αποδειχθεί μέσα από τη διεθνή βιβλιογραφία (Hara-
way, 1991, Farid, 1993) ότι στις περισσότερες γλώσσες του κό
σμου αποτυπώνεται μια σεξιστική προδιάθεση, η οποία είναι απο
τέλεσμα της ίδιας της κοινωνίας, στην οποία έχει διαμορφωθεί η
αντίληψη ότι το αρσενικό υπερισχύει του θηλυκού (παρόλη την ύ
παρξη του ουδετέρου γένους και παρόλο που το γραμματικό γέ
νος δεν ανταποκρίνεται πάντα στο φυσικό γένος των οντοτήτων
που κατονομάζονται). Εξάλλου, όπως υποστηρίζεται, για να αλλά
ξει η συμπεριφορά και οι αντιλήψεις των ανθρώπων θα πρέπει να
γίνουν ριζικές αλλαγές στο γραπτό και στον προφορικό λόγο των
ανθρώπων (Fleischman, 1996).

Παρουσίαση των εγχειριδίων Φυσικών Επιστημών
της Ε' και Στ' τάξης του Δημοτικού σχολείου

Οι συγγραφείς του πρώτου και του δεύτερου τόμου του εγ
χειριδίου της Ε' τάξης είναι στην πλειοψηφία άνδρες. Πράγματι
οι πέντε συγγραφείς είναι οι εξής: Δημ. Δασκαλάκης, Μιχ. Θεοδο-
σιάδης, Κων. Κώνστας, Στ. Λυμπεροπούλου και Μιχ. Σπηλίώτης.

Ο πρώτος τόμος, μαζί με τον πίνακα των περιεχομένων του, α
ποτελείται από 197 σελίδες και ο δεύτερος από 171 σελίδες. Η ε-
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ποπτεία των δύο αυτών τόμων έγινε από τον Νικ. Βλουτίδη και α
πό τον Στεφ. Παηασημακόπουλο.

Οι συγγραφείς του πρώτου και του δεύτερου τόμου του εγ
χειριδίου της ΣΤ' τάξης είναι μόνον άνδρες και είναι οι εξής:
Βασ. Αλεξόπουλος, Ονούφ. Θεριανός, Κων. Κώνστας και ο Γιώρ.
Φλωράκος, ο οποίος συμμετείχε στη συγγραφή ενός μέρους του
Α' τόμου. Ο πρώτος τόμος, μαζί με τον πίνακα των περιεχομένων
του, αποτελείται από 177 σελίδες και ο δεύτερος από 131 σελί
δες. Η εποπτεία των δύο αυτών τόμων έγινε εξίσου από τον Νικ.
Βλουτίδη και από τον Στεφ. Παπασημακόπουλο. Σημειώνεται επί
σης ότι η εικονογράφηση και η φωτογραφία έγιναν αντίστοιχα α
πό τους Παυλ. Βαλασάκη και Σμαρ. Ιωννάτου και για τα τέσσερα
σχολικά εγχειρίδια. Η έκδοση έγινε από τον Οργανισμό Εκδόσεως
Διδακτικών Βιβλίων, που ως γνωστόν διανέμει δωρεάν τα βιβλία
στους/τις μαθητές/τριες και στους/τις εκπαιδευτικούς όλων των
βαθμίδων της εκπαίδευσης.

Αποτελέσματα
Α) Ποσοτική και ποιοτική μελέτη της εικονογράφησης

Αρχικά, για τις ανάγκες της παρούσας μελέτης, έγινε καταμέ
τρηση και ταξινόμηση των εικόνων που απεικονίζουν πρόσωπα
στα προς ανάλυση εγχειρίδια της Ε' και της ΣΤ' τάξης του Δη
μοτικού σχολείου. Σημειώνεται ότι με τον όρο αγόρι ή κορίτσι εν
νοούνται άτομα κάτω των 18 χρόνων.

Α) Εγχειρίδια της Ε' τάξης

Α' Τόμος
1. Στον Α' τόμο του εγχειριδίου της Ε' τάξης, από τις 605 ει

κόνες που περιέχονται σε αυτόν, καταμετρήθηκαν 169 (27,9%) ει
κόνες που παρουσιάζουν 255 πρόσωπα. Οι υπόλοιπες απεικονί
ζουν τοπία, μηχανές, αντικείμενα σχετικά με το πείραμα στις Φυ
σικές Επιστήμες κ.ά.

2. Η ποσοστιαία κατανομή κατά φύλο των ατόμων (255 πρό
σωπα) που απεικονίζονται σης εικόνες είναι όπως ακολουθεί: 95
(37,3%) άνδρες, 15 (5,9%) γυναίκες, 110 (43,1%) αγόρια και 35
(13,7%) κορίτσια.

3. Γενικά συναντά κανείς μόνο 12 επαγγελματικές δραστηριό-
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τητες από τις οποίες στις 9 (79%) εμφανίζονται άνδρες (αστρο
ναύτης, μηχανικός αυτοκινήτων, αρτοποιός, εργάτης, ξυλουργός,
σιδεράς, μανάβης, αγγειοπλάστης, γεωργός) και στις 3 (21%) γυ
ναίκες (χημικός, μικροβιολόγος, νοσοκόμα). Είναι φανερό ότι υ
πάρχει μία ισχυρή εκπροσώπηση του ανδρικού φύλου. Αξίζει να
παρουσιαστεί ως παράδειγμα η εικόνα 6 της σελίδας 23 όπου α
πεικονίζονται ένας άνδρας ως οδηγός αυτοκινήτου και μιας πεζής
γυναίκας με τη τσάντα της και τα ψώνια στο χέρι. Κάτι ανάλογο
εμφανίζεται στην εικόνα 10 της σελίδας 146 όπου εμφανίζονται
μόνον άνδρες αστροναύτες, όπως επίσης και στην εικόνα 1 της
σελίδας 157 όπου εμφανίζεται το κλασσικό στερεότυπο της γυ
ναίκας νοικοκυράς. Ανάλογες περιπτώσεις παρουσιάζονται κατ' ε
πανάληψη στο εν λόγω εγχειρίδιο.

4. Σε σύνολο 60 προσώπων που εμφανίζονται στις παραπάνω
δραστηριότητες στο εργασιακό τους χώρο. τα 57 (95%) είναι αν
δρικά και τα 3 (5%) είναι γυναικεία. Οι περισσότερες δραστηριό
τητες του ανδρικού φύλου που λαμβάνουν χώρα στον εργασιακό
του χώρο είναι κατά κύριο λόγο χειρονακτικές εργασίες, δηλαδή
εργασίες που απαιτούν μία σχετική μυϊκή δύναμη.

5. Στο ίδιο σύνολο των 255 προσώπων που εμφανίζονται στις
εικόνες, τα 82 ασχολούνται με δραστηριότητες που αφορούν στο
παιχνίδι, στη διασκέδαση και στα σπορ. Σε αυτές εμφανίζονται 19
(23,2%) άνδρες, 7 (8,5%) γυναίκες, 42 (51,2%) αγόρια και 14
(17,1%) κορίτσια. Εμφανής είναι και στην περίπτωση αυτή η υπε
ροχή της συμμετοχής του ανδρικού φύλου σε παιχνίδια, διασκέ
δαση και σπορ. Και εδώ στα σπορ που απαιτούν μυϊκή δύναμη
εμφανίζονται μόνον αγόρια, ενώ τα κορίτσια φαίνεται να ασχο
λούνται κυρίως με λιγότερο επίπονα και πολύπλοκα θέματα όπως
για παράδειγμα: α) στη σελίδα 115 του Α' μέρους της Ε' τάξης
εμφανίζονται ένας αθλητής την ώρα που ρίχνει το ακόντιο, ένας
τερματοφύλακας τη στιγμή που πιάνει την μπάλα και ένας ψαράς
τη στιγμή που σηκώνει το μεγάλο ψάρι και β) στη σελίδα 37 του
Β' μέρους της Ε' τάξης εμφανίζονται τρεις άνδρες αθλητές τη
στιγμή που αθλούνται και δύο αγόρια τη στιγμή που δοκιμάζουν
τη δύναμή τους στα μπράτσα. Σημειώνουμε ότι η επιλογή των
παιχνιδιών, όπως το ηλεκτρικό τρενάκι, η μπάλα ποδοσφαίρου, ο
γερανός, δεν είναι μάλλον τυχαία, εφόσον στοχεύει στην επιλεκτι
κή προσέλκυση της προσοχής των αγοριών (Kelly, 1989). Δεν εί
ναι τυχαίο επίσης το γεγονός ότι οι συγγραφείς, θέλοντας να ει
σάγουν κάποιες έννοιες των Φυσικών Επιστημών, χρησιμοποιούν
«αντικείμενα», όπως το αυτοκίνητο, τεχνικά εργαλεία κ.ά., που θε-
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ωρείται ότι προσελκύουν κυρίως το ενδιαφέρον του ανδρικού φύ
λου (Duxbury. 1984).

6. Σε σύνολο 71 παιδιών που εμφανίζονται να συμμετέχουν σε
πειράματα που διεξάγονται για διάφορα θέματα φυσικών επιστη
μών, τα 47 (66,2%) είναι αγόρια και τα 24 (33,8%) κορίτσια. Ση
μειώνεται επίσης άτι στον εν λόγω τάμα εξαιρετικά σπάνια εμφα
νίζονται να συνεργάζονται τα δύο φύλα στα πειράματα.

7. Μεταξύ των εικόνων που αναφέρθηκαν παραπάνω (σύνολο
255 εικόνες) καταμετρήθηκαν ξεχωριστά και εκείνες που απεικονί
ζουν πρόσωπα στο χώρο του σπιτιού, με στόχο να διαπιστωθεί η
συχνότητα εμφάνισης των δύο φύλων στο σπίτι. Στην περίπτωση
αυτή το μεγαλύτερο μερίδιο έχει η εμφάνιση (του στερεότυπου)
της μητέρας. Πράγματι, από το σύνολο των 9 προσώπων που κα
ταμετρήθηκαν συνολικά, σε 4 περιπτώσεις εμφανίζεται η γυναίκα
σε οικιακή εργασία. Χαρακτηριστική είναι η εικόνα 3 της σελίδας
53 όπου εμφανίζεται το στερεότυπο της γυναίκας ως μητέρας
που προσέχει το άρρωστο παιδί της. Παρατηρεί κανείς τη διαιώ
νιση της πρσκατάληψης που συνδέει το μητρικό με τον οικιακό
ρόλο (ως νοικοκυρά), αναπαράγοντας έτσι την παραδοσιακή σύ
ζευξη γυναίκας-τροφού-μητέρας. Δεν είναι τυχαίο επίσης το γεγο
νός ότι η γυναίκα παρουσιάζεται να κινείται περισσότερο στο ι
διωτικό χώρο του σπιτιού (κλειστό περιβάλλον) και ο άνδρας σε
δημόσιους χώρους (ανοικτό περιβάλλον). Στις υπόλοιπες περιπτώ
σεις εμφανίζονται 1 άνδρας και 4 αγόρια.

Β' Τόμος

1. Στο δεύτερο τόμο του εγχειριδίου της Ε' τάξης παρατηρεί
κανείς γενικά μία σημαντική μείωση των εικόνων με πρόσωπα.
Πράγματι, σε σύνολο 300 εικόνων καταμετρήθηκαν μόνον 60
(20%) εικόνες που απεικονίζουν συνολικά 85 πρόσωπα.

2. Όπως προκύπτει από την καταμέτρηση των προσώπων, πα
ρουσιάζονται 24 (28,2%) άνδρες, 7 (8,3%) γυναίκες, 37 (43,5%) α
γόρια και 17 (20%) κορίτσια.

3. Σε ό,τι έχει σχέση με τις επαγγελματικές δραστηριότητες,
σε σύνολο 8 επαγγελμάτων, τα 6 είναι ανδρικά (εκπαιδευτικός, μι
κροβιολόγος, γεωργός, υδραυλικός, γιατρός, εργάτης) και τα 2
γυναικεία (εργάτρια, νοσοκόμα). Χαρακτηριστικά στερεότυπα άνι
σης μεταχείρισης των δύο φύλων που παρουσιάζονται στο τόμο
αυτό είναι, για παράδειγμα, αυτό της εικόνας 1 στη σελίδα 29 και
της εικόνας 1 στη σελίδα 41 όπου παρουσιάζεται δύο φορές η
γυναίκα σαν νοσοκόμα (από τα λίγα επαγγέλματα κύρους που εμ-
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φανίζεται να κάνει η γυναίκα σε όλους τους τόμους του εν λόγω
εγχειριδίου) με άσπρη ποδιά σε αντίθεση με την εικόνα 1, της σε
λίδας 32 και την εικόνα 1, της σελίδας 55 όπου εμφανίζεται ένας
άνδρας μικροβιολόγος και ένας γιατρός και οι δύο επίσης με ά
σπρη ποδιά. Έντονα παρουσιάζεται επίσης (εικόνα 2, σελίδα 10
και εικόνα 6, σελίδα 160) το στερεότυπο της γυναίκας αγρότισ
σας και εργάτριας σε εργοστάσιο. Και στις δύο περιπτώσεις πα
ρουσιάζεται με ένα μαντήλι στο κεφάλι και με μία όχι τόσο -ζωη
ρή και δραστήρια- έκφραση-κίνηση. Η γυναίκα-μητέρα δεν εμφα
νίζεται πουθενά να έχει δικά της ενδιαφέροντα (να διασκεδάζει,
να αθλείται, να οδηγεί αυτοκίνητο, κ.ά.). Επιπλέον, το γεγονός ό
τι η γυναίκα φαίνεται να ζει σε κάποια αγροτική, προ-βιομηχανική
κοινωνία της υπαίθρου παραμορφώνει τη σύγχρονη ελληνική
πραγματικότητα (Φρειδερίκου, 1995).

4. Στο σύνολο των παραπάνω επαγγελματικών δραστηριοτή
των, το φύλο των προσώπων που εμφανίζεται στον εργασιακό
του χώρο κατανέμεται ως εξής: 11 άνδρες και 3 γυναίκες.

5. Και στην περίπτωση των εικόνων που αφορούν στα παιγνί
δια, στη διασκέδαση και στα σπορ είναι επίσης εμφανής η άνιση
κατανομή συμμετοχής των δύο φύλων, με το ανδρικό να υπερέχει
σε μεγάλο ποσοστό. Πράγματι, σε σύνολο 44 προσώπων, τα 10
(22,7%) είναι ανδρικά, τα 2 (4,5% γυναικεία, τα 23 (52,3%) είναι
αγοριών και μόνον τα 9 (20,5%) είναι κοριτσιών. Σημειώνεται ότι
οι συγγραφείς, θέλοντας να εισάγουν κάποιες έννοιες των Φυσι
κών Επιστημών χρησιμοποιούν συνήθως αναπαραστάσεις στο α
νοικτό περιβάλλον με θέματα τη μυϊκή δύναμη, τη δεξιότητα, την
παρατηρητικότητα, στις οποίες, όπως ειπώθηκε προηγουμένως,
θέλουν για πρωταγωνιστές τα αγόρια ή τους άνδρες. Χαρακτηρι
στική είναι η εικόνα 1 της σελίδας 60 στην οποία παρουσιάζεται
στο κλειστό περιβάλλον του σπιτιού μια οικογένεια με δύο παιδιά:
ένα αγόρι και ένα κορίτσι. Στη εικόνα αυτή ο πατέρας έχοντας το
αγόρι στην αγκαλιά του εξηγεί ιδιαίτερα κάποιο από τα παιγνίδια
του, χωρίς να δίνει ιδιαίτερη σημασία στην παρουσία της κόρης
του. Παρατηρεί κανείς ότι η μητέρα έχει επίσης στραμμένη τη
προσοχή της στο αγόρι, γεγονός που ενισχύει την προκατάληψη
που θέλει οι γονείς να ασχολούνται περισσότερο με τη διαπαιδα
γώγηση του αγοριού. Σ' αυτήν την εικόνα σκιαγραφείται ο ισχυ
ρός δεσμός μεταξύ πατέρα-γιου, ο οποίος πατέρας παίρνει το
ρόλο εκείνου που θα ανοίξει το δρόμο του παιδιού (γιου) προς
την κοινωνία. Σε αντίθεση η σχέση πατέρα-κόρης φαίνεται να εί
ναι λειψή ή υποφωτισμένη, εφόσον δεν φαίνεται να ασχολείται
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μαζί της. Αυτή η διαπίστωση είναι εμφανής και στους τέσσερις
τόμους του εγχειριδίου, το οποίο αδυνατεί να παρουσιάσει τη
τριαδικότητα του σχήματος πατέρας-κόρη-γιος (Φρειδερίκου,
1995).

6. Όσον αφορά στις εικόνες που αναφέρονται σε πειράματα,
σε σύνολο 16 προσώπων παιδιών τα 10 είναι αγόρια και τα 6 εί
ναι κορίτσια. Στην εικόνα 9, της σελίδας 96, παρουσιάζεται μία ό
χι τόσο ενθαρρυντική εικόνα για το γυναικείο φύλο και τη γυναι
κεία αντίληψη για τις Φυσικές Επιστήμες; ο δάσκαλος εξηγεί την
αρχή του Αρχιμήδη για τα αέρια. Στο μπροστινό θρανίο κάθεται
ένα αγόρι το οποίο, καθώς ο δάσκαλος εξηγεί, φαντάζεται την ε
φαρμογή της αρχής αυτής σ' ένα αερόστατο και ακριβώς πίσω
του κάθεται ένα κορίτσι το οποίο φαντάζεται ένα μπαλόνι! Παρα
τηρεί κανείς ότι η εικονογράφηση θέλει το αγόρι να σκέφτεται α
μέσως ένα τεχνολογικό επίτευγμα, ενώ το κορίτσι κάτι μάλλον υ
ποδεέστερο, που έχει σχέση με το παιχνίδι, περνώντας έτσι μη
νύματα περιορισμένης φαντασίας και κατάρτισης για τα κορίτσια.
Η εικονογράφηση αυτή θα μπορούσε ενδεχόμενα να ενισχύσει
την άποψη ότι οι Φυσικές Επιστήμες είναι ένας χώρος που δεν
ευνοεί και τόσο τη δραστηριοποίηση των κοριτσιών, σε αντίθεση
με αυτή των αγοριών.

7. Η συχνότητα εμφάνισης των δύο φύλων στο σπίτι έχει ως
εξής: Σε σύνολο 4 ατόμων, εμφανίζονται 1 άνδρας, 1 γυναίκα, 1
αγόρι και τέλος 1 κορίτσι.

Β) Εγχειρίδια της ΣΤ' τάξης

Α' Τόμος

1. Στο σύνολο των 336 εικόνων, οι 60 (17,8%) παρουσιάζουν
85 πρόσωπα και οι υπόλοιπες τοπία, τεχνολογικά επιτεύγματα,
ζώα κ.ά.

2. Η κατανομή κατά φύλο των 85 προσώπων έχει ως εξής: 27
(32%) φορές εμφανίζονται άνδρες, 3 (3,5%) γυναίκες, 40 (47%) α
γόρια και 15 (17,5%) κορίτσια. Για μία και μοναδική φορά, στο
σύνολο των τεσσάρων τόμων, εμφανίζεται μία γυναίκα επιφανής
επιστήμονας (σελίδα 15), η Μαρία Κιουρί, ενώ υπάρχουν 22 απει
κονίσεις ανδρών επιφανών επιστημόνων.

3. Μεταξύ των 10 επαγγελμάτων που παρουσιάζονται στο συ
γκεκριμένο τόμο (αγρότης, γιατρός, οδηγός, τεχνικός ηλεκτρολο
γίας, μουσικός, τροχονόμος, αστροναύτης, σιδεράς, τροχονόμος,
ηχολήπτης) δεν εμφανίζονται να δραστηριοποιούνται επαγγελματι-
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κά γυναίκες. Αντίθετα, η μοναδική φορά που η γυναίκα εμφανίζε
ται να κάνει κάτι «ωφέλιμο» είναι αυτή της σελ. 50, εικόνα 1, ό
που δραστηριοποιείται στο «επάγγελμα» της νοικοκυράς, χωρίς
φυσικά να θεωρείται τυχαία η παρουσία της κόρης της δίπλα της,
η οποία προετοιμάζεται και αυτή για το μελλοντικό της ρόλο ως
μητέρας-νοικοκυράς.

4. Σχετικά με τα ποσοστά ανδρών και γυναικών που εμφανίζο
νται σε επαγγελματικές δραστηριότητες, διαπιστώθηκε ότι 20 άν
δρες εμφανίζονται στο χώρο εργασίας τους και, όπως αναφέρθη
κε παραπάνω, καμία γυναίκα. Εκτός από τη μεγάλη αυτή διαφο
ρά, αξίζει να σημειωθεί ότι σχεδόν σε όλες τις δραστηριότητες
στις οποίες εμφανίζεται το ανδρικό φύλο θα μπορούσε κάλλιστα
να εμφανιστεί και το γυναικείο, αντικατοπτρίζοντας τη σημερινή
πραγματικότητα. Τέτοια παραδείγματα αποτελούν και τα ακόλου
θα: α) η εικόνα 7 της σελίδας 77, στην οποία εμφανίζεται ένας
άνδρας να οδηγεί ένα τρακτέρ και β) η εικόνα 1 της σελίδας 167,
στην οποία ένας άνδρας διευθύνει μία χορωδία γυναικών, κ.λπ. Σ'
αυτές τις εικόνες παρουσιάζεται η αδυναμία των συγγραφέων να
αποτυπώσουν ένα σύγχρονο αγροτικό χώρο (γυναίκα να οδηγεί
τρακτέρ) και να παρουσιάσουν ένα εξεζητημένο για το κορίτσι ε
πάγγελμα (διευθύντριας ορχήστρας) (Φρειδερίκου, 1995).

5. Τέλος, και στον τόμο αυτό είναι εμφανής η διαφοροποίηση
των ρόλων και σε ό,τι έχει σχέση με τη διασκέδαση, τα παιχνίδια
και τα σπορ, καθώς στις εικόνες του εγχειριδίου αυτού, σε σύνο
λο 21 ατόμων παρουσιάζονται να διασκεδάζουν ή να κάνουν
σπορ 1 άνδρας, καμία γυναίκα, 14 αγόρια και 6 κορίτσια.

6. Σε σύνολο 18 παιδιών που εμφανίζονται να πειραματίζονται
στις Φυσικές Επιστήμες απεικονίζονται 14 αγόρια και 4 κορίτσια,
γεγονός που ενισχύει την άποψη που διατυπώθηκε προηγούμενα.

7. Σε ό,τι έχει σχέση με την εμφάνιση των δύο φύλων στο σπί
τι στον εν λόγω τόμο εμφανίζεται αποκλειστικά το γυναικείο φύ
λο: 1 γυναίκα και 2 κορίτσια.

Β' Τόμος

1. Στο δεύτερο τόμο του εγχειριδίου της ΣΤ' τάξης παρατηρεί
κανείς μία σημαντική μείωση γενικά στον αριθμό των εικόνων και
ειδικότερα των εικόνων με πρόσωπα. Πράγματι, στην περίπτωση
αυτή καταμετρήθηκαν 266 εικόνες από τις οποίες οι 40 (15%) πε
ριέχουν συνολικά 54 πρόσωπα.

2. Η κατανομή των παραπάνω προσώπων έχει ως εξής: 30
(55,5%) άνδρες, 5 (9,3%) γυναίκες, 13 (24%) αγόρια και 6 (11.2%)
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κορίτσια. Και στην περίπτωση αυτή, η κατάσταση δε φαίνεται να
αλλάζει. Το ανδρικό φύλο φαίνεται να κυριαρχεί σε όλες τις πε
ριπτώσεις.

3. Σε σύνολο 12 επαγγελματικών δραστηριοτήτων που παρου
σιάζονται στο εγχειρίδιο, το ανδρικό φύλο εμφανίζεται να δρα
στηριοποιείται 11 φορές (οδηγός, αγρότης, εργάτης, υπάλληλος
βενζινάδικου, ναυτικός, χορευτής, σκηνοθέτης, ξυλοκοπάς, μελισ
σοκόμος, βοσκός, ηχολήπτης), ενώ το γυναικείο σε 3 από αυτές
(γραμματέας, αγρότισσα, χορεύτρια).

4. Στο σύνολο των 25 προσώπων που εμφανίζονται στις παρα
πάνω επαγγελματικές δραστηριότητες, τα 21 (84%) είναι ανδρικά
και τα 4 (16%) γυναικεία. Σημειώνεται ότι στις δύο δραστηριότη
τες όπου εμφανίζεται η γυναίκα να εργάζεται ως χορεύτρια και ως
αγρότισσα υπάρχει η παρουσία του άνδρα δίπλα της. Η δραστη
ριότητα που εμφανίζεται να είναι μόνη της είναι αυτή της γραμμα
τέως. Το επάγγελμα της γραμματέως σε σύγκριση με τα προη
γούμενα ενδεχόμενα θεωρείται ως ένα από τα επαγγέλματα που
έχουν κάποιο κύρος και που απαιτεί και κάποιες βασικές σπουδές.

5. Σε σύνολο 9 προσώπων που εμφανίζονται να διασκεδάζουν,
να παίζουν ή να κάνουν κάποιο σπορ, τα 3 είναι ανδρικά, κανένα
γυναικείο, τα 5 είναι αγόρια και το 1 είναι κορίτσι.

6. Σε σύνολο 12 παιδιών που εμφανίζονται σε πείραμα στις
Φυσικές Επιστήμες, και πάλι η πλειοψηφία είναι αγόρια. Συγκεκρι
μένα εμφανίζονται 7 αγόρια και 5 κορίτσια.

7. Σε αυτόν τον τόμο, κανένα πρόσωπο δεν εμφανίζεται στον
ιδιωτικό χώρο του σπιτιού.

Εξετάζοντας συνολικά την εικονογράφηση στους τέσσερις τό
μους του εγχειριδίου «Ερευνώ το φυσικό κόσμο» της Ε' και ΣΤ'
τάξης του Δημοτικού σχολείου, διαπιστώνεται ότι:

α) στα πρόσωπα που απεικονίζονται στις εικόνες όλων των τό
μων κυριαρχούν τα ανδρικά πρόσωπα σε ποσοστό που κυμαίνεται
μεταξύ 75 και 80% (Βλέπε Σχήμα 1).

β) όσο αφορά την κατανομή της συχνότητας εμφάνισης ανδρι
κών και γυναικείων προσώπων στο εργασιακό τους χώρο, όπως
εύκολα μπορεί κανείς να διαπιστώσει ότι και στην περίπτωση αυ
τή η εμφάνιση των ανδρικών προσώπων και στους τέσσερις τό
μους κυμαίνεται μεταξύ 80-100% (Βλέπε Σχήμα 2).

γ) ανάλογα, η συχνότητα εμφάνισης των δύο φύλων σε παιγνί-
δια-σπορ-διασκέδαση είναι σαφώς μεγαλύτερη για τα ανδρικά
πρόσωπα και ξεπερνά το 75% (Βλέπε Σχήμα 3).
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Η Άνδρες
Η Γυναίκες
□ Αγόρια
I  I Κορίτσια

δ? 45

ΣΧΗΜΑ 1

Συχνότητα εμφάνισης προσώπων κατά φύλο

ΙιΙΐ: Άνδρες
Γυναίκες

Ε-Α Ε-Β ΣΤ-Ά ΖΓ-Β

ΣΧΗΜΑ 2

Συχνότητα εμφάνισης των δύο φύλων στον εργασιακό τους χώρο

δ) συγκριτικά με τα κορίτσια, τα αγόρια, όπως παρουσιάζεται
στο Σχήμα 4, φαίνεται να εμπλέκονται σε πολύ μεγαλύτερο πο
σοστό σε πειραματισμούς σης φυσικές επιστήμες. Παρατηρεί κα
νείς ότι το ποσοστό συμμετοχής των αγοριών σε πειράματα και
στους τέσσερις τόμους του εγχειριδίου ξεπερνάει το 60%.

ε) τα γυναικεία πρόσωπα εμφανίζονται στο χώρο του σπιτιού
πολύ περισσότερο από τα ανδρικά, δίνοντας έτσι αφορμή για την
αναπαραγωγή των κλασσικών στερεοτύπων της νοικοκυράς, της
μητέρας κ.ά. (Βλέπε Σχήμα 5).
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■ Άνδρες
■ Γυναίκες
Q Αγόρια
ΓΊ Κορίτσια

ΣΧΗΜΑ 3

Συχνότητα εμφάνισης των δύο φύλων σε παιγνίδι-διασκέδαση-σπορ

Β) Στερεότυπα και η γλώσσα των κειμένων
α) Ιδιαιτερότητες στη χρήση των ρημάτων

Και στους τέσσερις τόμους του εγχειριδίου, τα ρήματα μέσα
στο κείμενο στην πλειοψηφία τους είναι είτε απρόσωπα, είτε στην
προστακτική, είτε σε πρώτο πληθυντικό πρόσωπο, οπότε και δε
φαίνεται το γένος του υποκειμένου. Σε δύο-τρία σημεία των κει
μένων, συγκεκριμένα στο τμήμα των ασκήσεων, οι συγγραφείς
χρησιμοποιούν την προστατική με τρόπο που σαφώς αγνοεί την
ύπαρξη κοριτσιών μέσα στην τάξη. Ενδεικτικά αναφέρουμε τις
φράσεις: Δείξε στους συμμαθητές σου (Ε' τάξη, Β' μέρος, σελ.
147), Γίνε ένας μικρός χημικός (Στ' τάξη, Α' μέρος, σελ. 131), Γί
νε ένας τηλεγραφητής (Στ' τάξη. Β' μέρος, σελ. 16), κ.ά. Εδώ α
ναγνωρίζει κανείς τη δυσκολία που θα έχουν τα κορίτσια να λει
τουργήσουν ικανοποιητικά με αυτές τις ασκήσεις και να ταυτι
στούν με επαγγέλματα που παρουσιάζονται ως ανδρικά.

Επίσης, η αναφορά μόνο σε άνδρες επιφανείς επιστήμονες (22
σε σύνολο 23) συνοδευόμενη από ρήματα όπως: ήταν ο πρώτος
που ανακάλυψε, εφεύρε πρώτος, βραβεύτηκε κ.τλ., με εξαίρεση
την παρουσία της Μ. Κιουρί, δημιουργεί ίσως μια λανθασμένη α
ντίληψη στο παιδί που δεν ανταποκρίνεται στη σημερινή εποχή, ό
τι δηλαδή οι άνδρες και μόνο αυτοί δραστηριοποιούνται στο χώ
ρο των Φυσικών Επιστημών.
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Q Αγόρια
I—ι Κορίτσια

ΣΧΗΜΑ 4

Συχνότητα εμφάνισης αγοριών και κοριτσιών σε πειράματα
Φυσικών Επιστημών

■ Άνδρες
Η Γυναίκες
Π Αγόρια
I  I Κορίτσια

ΣΧΗΜΑ 5

Συχνότητα εμφάνισης των δύο φύλων στο σπίτι

β) Χρήση ουσιαστικών

Όλα τα ουσιαστικά που έχουν σχέση με ανθρώπινες επαγγελ
ματικές δραστηριότητες και είναι στον ενικό αριθμό είναι γένους
αρσενικού, προδιαγράφοντας προοπτικές επαγγελματικού προσα
νατολισμού: ο βαρκάρης, ο αστροναύτης, ο αθλητής, ο φυσικός,
ο χημικός, ο γιατρός, ο μικροβιολόγος, ο δύτης, ο βοσκός κ.λ.π.
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Πράγματι, στις 47 περιπτώσεις περιγραφής κάποιας επαγγελματι
κής δραστηριότητας, που καταμετρήθηκαν σε προτάσεις, εμφανί
ζεται αποκλειστικά και μόνον το ανδρικό φύλο ως υποκείμενο της
πρότασης και καθόλου το γυναικείο. Εξαίρεση αποτελεί η περί
πτωση της σελ. 66 και 90 του Β' τόμου της ΣΤ' τάξης όπου γί
νεται αντίστοιχα συζήτηση για τη βασίλισσα και τις εργάτριες, και
για τους βασιλιάδες, τους στρατιώτες και τους εργάτες. Πρόκει
ται όμως για τον κόσμο των εντόμων. Αντίστοιχες παρατηρήσεις
έχουν γίνει και για τα αναγνωστικά του δημοτικού σχολείου (Ζιώ-
γου-Καραστεργίου και Δεληγιάννη-Κουϊμτζή, 1981, Κανταρτζή,
1992, Φρειδερίκου, 1995). Σημειώνεται ότι τα επαγγελματικά αυτά
πρότυπα δεν αρκούν για να καλύψουν τις σύγχρονες απαιτήσεις,
εφόσον αφορούν σ' ένα μυθοποιημένο προ-βιομηχανικό-αγροτικό-
αλιευτικό-ναυτικό κόσμο εργασίας στον οποίο πρωταγωνιατικό ρό
λο κατέχει το ανδρικό φύλο.

Γενικά, είναι φανερό ότι οι συγγραφείς αποφεύγουν (ίσως όχι
σκόπιμα) να χρησιμοποιήσουν τα ουσιαστικά ο άνδρας, η γυναίκα,
αντικαθιστώντας τα συχνά με υποκείμενα που δεν δείχνουν το
φύλο του κάθε προσώπου, όπως, για παράδειγμα, με τα κοινά ο
νόματα ο άνθρωπος, οι άνθρωποι, ή με ουσιαστικά πληθυντικού
αριθμού, για παράδειγμα οι επιστήμονες, οι μετεωρολόγοι, οι πα
ρατηρητές κ.ά. Το ίδιο διαπιστώθηκε και για τα ουσιαστικά το α
γόρι, το κορίτσι. Στη θέση τους χρησιμοποιούν το κοινό όνομα
παιδί (8 φορές) ή παιδιά (11 φορές) χωρίς να γενικεύουν τον ό
ρο με την έννοια του αγοριού ή του νεαρού ατόμου, όπως γίνε
ται συχνά κυρίως από άτομα μεγάλης σχετικά ηλικίας {Οδηγός
Ευρωπαϊκής Ένωσης, 1985).

γ) Χρήση του θηλυκού

Όσο και εάν φαίνεται υπερβολικό, ελάχιστες είναι οι περιπτώ
σεις όπου δίνεται έμφαση και αναφέρεται το θηλυκό γένος, κι αυ
τές σχετίζονται με αναφορές στην αναπαραγωγή του ανθρωπίνου
γένους (Ε' τάξη, Α' μέρος, σελ. 60-62), στην περιγραφή του ρό
λου του θηλυκού λιονταριού που ασχολείται με το κυνήγι (Στ' τά
ξη, Β' μέρος, σελ. 77), στην περιγραφή του ρόλου του θηλυκού
ελέφαντα: ο θηλυκός ελέφας θηλάζει, φροντίζει με μεγάλη στορ
γή... (Στ' τάξη. Β' μέρος, σελ. 74), ενώ υπάρχει και μια αναφορά
όπου ένα κορίτσι έλκει το άλλο (Ε' τάξη, Α' μέρος, σελ. 40). Σε
κάποιες από τις προηγούμενες περιπτώσεις, οι λέξεις οι οποίες
χρησιμοποιούνται υποδηλώνουν και λεκτικά (εκτός από την εικό
να) (Maccoby and Jacklin, 1974) το ρόλο του θηλυκού ως μητέ-
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ρας, φανερώνοντας μερικά από τα χαρακτηριστικά της προσωπι-
κότητάς της: συμπόνια στοργικότητα, αγάπη κ.τλ. Το θηλυκό ζώο
παρουσιάζεται στη βιολογική λειτουργία του τοκετού-αναπαραγω-
γή, στο παιδαγωγικό ρόλο του ως μητέρα και στον ενεργό του
μητρικό ρόλο ως κυνηγού-τροφού (Φρειδερίκου, 1995), ενώ το
αρσενικό σε ρόλο προστάτη της οικογένειας.

Σύμφωνα με τα παραπάνω, όλα τα επίθετα ενικού αριθμού
που χαρακτηρίζουν το υποκείμενο (σε ποσοστό 100%) και που
περιέχονται στις προτάσεις των κειμένων είναι γένους αρσενικού,
ακόμη και στις περιπτώσεις που η αναφορά γίνεται στο θηλυκό
φύλο: ο θηλυκός ελέφας! Αξιοσημείωτη είναι επίσης η περίπτωση
της πρώτης σελίδας του πρώτου τόμου της Ε' τάξης όπου οι ο
δηγίες παρέχονται προς «το μαθητή» χωρίς να γίνεται αναφορά
στη μαθήτρια. Παρόμοια, στη σελ. 151 της ΣΤ τάξη. Β' μέρος,
το υποκείμενο της πρότασης το οποίο εμφανίζεται και στην αντί
στοιχη εικόνα είναι ένα αγόρι: Ο μαθητής ακούει το γαύγισμα του
σκύλου παρόλο που βρίσκεται μακριά από αυτόν.

δ) Σεξιστική «συνέργεια» κειμένου-εικόνας
Σε ό,τι αφορά τη συνέργεια κειμένου-εικόνας, παρατηρείται ότι,

ενώ πολλές από τις περιγραφές των κειμένων είναι απρόσωπες
και δεν αναφέρονται σε κάποιο γένος, η αντίστοιχη απεικόνισή
τους γίνεται με πρόσωπα αρσενικού γένους. Λυτό το φαινόμενο
παρατηρείται κυρίως στις περιπτώσεις όπου στο κείμενο:

α) τα ρήματα βρίσκονται στην προστακτική και γίνεται αναφο
ρά σε δραστηριότητες, όπως παρατήρησε, μετράμε, )(ρησιμοποι-
ούμε όργανα κ.τλ., ενώ στην αντίστοΐ)(η εικόνα εμφανίζονται κατά
πλειοψηφία άνδρες και αγόρια (για παράδειγμα, στην εικόνα 2
της σελίδας 73 του Α' τόμου της Ε' τάξης όπου το υποκείμενο
των ρημάτων κάνε..., τοποθέτησε το χαρτόνι, κίνησε..., απεικονίζε
ται στην εικόνα και είναι ένα αγόρι).

β) γίνεται λόγος για μυϊκή δύναμη ή για ανθρώπινα επιτεύγμα
τα, για παιχνίδια έξω στη φύση όπως το κυνηγητό, το ποδόσφαι
ρο, η ποδηλασία, όπου στην αντίστοιχη εικόνα πρωταγωνιστούν
πρόσωπα ανδρών ή αγοριών (Μαραγκουδάκη, 1995), (όπως. Ε'
τάξη, Α' μέρος, σελ. 135: όταν σηκώνεις ένα σώμα, καταβάλλεις
δύναμη..., Ε' τάξη, Α' μέρος, Εικ.14, σελ. 133: οι ποδηλάτες τρέ
χουν..., Ε' τάξη. Β' μέρος, σελ. 37: Πιάσε με το χέρι σου το
μπράτσο του φίλου σου, όταν σηκώνει βάρος. Ψηλάφισε...).

γ) εμφανίζονται επαγγελματικές δραστηριότητες που περιγρά-
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φονται στον πληθυντικό αριθμό, οπότε δεν φαίνεται το γένος του
υποκειμένου (συγκεκριμένα και για τους τέσσερις τόμους καταμε
τρήθηκαν 41 τέτοιες περιπτώσεις), ενώ στις αντίστοιχες εικόνες
εμφανίζονται κατά πλειοψηφία ανδρικά πρόσωπα. Για παράδειγμα,
ενώ οτο κείμενο δε φαίνεται το γένος: οι αστροναύτες στα δια
στημικά τους ταξίδια..., στην αντίστοιχη εικόνα 10, σελ. 147, Α' τό
μος Ε' τάξης απεικονίζονται μόνο άνδρες.

δ) γίνεται αναφορά στη μαγειρική, στην κουζίνα, στην περιποί
ηση, στη γέννα, σπάτε στις αντίστοιχες εικόνες εμφανίζονται πρό
σωπα γυναικών (όπως Ε' τάξη, Α' μέρος, σελ. 157, Εικ. 1: Μαγει
ρεύουμε. καθαρίζουμε, πλένουμε με τη βοήθεια του ηλεκτρι
σμού... σε αντίθεση με τις αμέσως επόμενες Εικ. 2-3: Στα εργο
στάσια, στις δουλειές μας γενικά, ακόμη και στα παιχνίδια, χρησι
μοποιούμε τον ηλεκτρισμό, όπου εμφανίζονται ανδρικά πρόσωπα).

Συμπεράσματα - Προτάσεις

Τα αποτελέσματα που προέκυψαν από την ανάλυση της εικο
νογράφησης αλλά και της γλώσσας των εγχειριδίων Φυσικών Επι
στημών της Ε' και Στ' τάξης του Δημοτικού σχολείου δείχνουν ό
τι εξακολουθούν να παρουσιάζονται στερεότυπα σε σχέση με το
ρόλο των δύο φύλων, παρόλο ότι τα εγχειρίδια αυτά θεωρούνται
προϊόν μεταρρυθμιστικής προσπάθειας στην οποία όπως προανα
φέρθηκε «ιδιαίτερη προσοχή είχε δοθεί στην αποφυγή παρουσία
σης των τυποποιημένων ρόλων του κοριτσιού και του αγοριού
στην εικονογράφηση» {Οδηγός Ευρωπαϊκής Ένωσης, 1985). Τόσο
μέσα από την εικονογράφηση όσο και τη γλώσσα των εν λόγω
σχολικών εγχειριδίων υπερτονίζεται η παρουσία του ανδρικού φύ
λου, ενώ υπάρχει σαφές έλλειμμα ποσοτικό και ποιοτικό όσον α
φορά στην παρουσίαση του γυναικείου φύλου. Κατά συνέπεια, τα
σχολικά εγχειρίδια αυτά κάθε άλλο παρά υπηρετούν το δημοκρα
τικό αίτημα για παροχή ίσων ευκαιριών σε αγόρια και κορίτσια, ε
φόσον όχι μόνο δεν ανασκευάζουν, ως όφειλαν, παρωχημένες α
ντιλήψεις για τα δύο φύλα, αλλά αντίθετα τις συντηρούν και τις
διαιωνίζουν.

Πέρα από την ανάγκη εκσυγχρονισμού της Διδακτικής των Φυ
σικών Επιστημών, που ούτως ή άλλως θα ευνοήσει τη μάθηση τό
σο στα αγόρια όσο και στα κορίτσια, θα πρέπει να προσεχθεί ιδι
αίτερα το πλαίσιο στο οποίο εκτυλίσσεται η διδασκαλία και η μά-
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θηση των Φυσικών Επιστημών, ώστε να διαμορφωθούν θετικές
στάσεις απέναντι στις Φυσικές Επιστήμες τόσο για τα αγόρια όσο
και για τα κορίτσια. Για το σκοπό αυτό πρέπει να υπάρξει ιδιαίτε
ρη φροντίδα για την εξάλειψη παραδοσιακών στερεότυπων όσον
αφορά τους ρόλους των δύο φύλων, ώστε τα μηνύματα ενθάρ
ρυνσης να είναι ισοδύναμα για όλα τα παιδιά.

Ως θετικά μέτρα παρέμβασης όσον αφορά στις νέες εκδόσεις
των εγχειριδίων Φυσικών Επιστημών θεωρούμε τα ακόλουθα:

α) Το γυναικείο φύλο θα πρέπει να εκπροσωπείται ισότιμα, όχι
μόνο ποσοτικά αλλά και ποιοτικά, δηλαδή να εμφανίζεται σε ευ
ρεία κλίμακα ρόλων και δραστηριοτήτων, σε εργασίες που σχετί
ζονται με τις Φυσικές Επιστήμες και την Τεχνολογία, καθώς και
σε ανώτερες θέσεις εργασίας, που απαιτούν βεβαίως και αντί
στοιχη μόρφωση, σε θέσεις όπου λαμβάνονται αποφάσεις, κ.λπ.,
ενώ τα αγόρια και οι άνδρες θα πρέπει να εμφανίζονται εξίσου
σε ρόλους που αφορούν στην οικογένεια, στην παροχή φροντί
δας και τρυφερότητας, στην εργασία, στο σπίτι.

β) Η παρουσία αγοριών και κοριτσιών που συμμετέχουν σε
πειράματα Φυσικών Επιστημών θα πρέπει όχι μόνο να είναι ισο
δύναμη, αλλά επιπλέον μέσα από την εικονογράφηση θα πρέπει
να προβάλλονται θετικά πρότυπα για τα κορίτσια, όπως για πα
ράδειγμα, κορίτσια που δίνουν κάποια έξυπνη απάντηση, που επι
νοούν μια ενδιαφέρουσα λύση σε μια προβληματική κατάσταση,
που μελετούν ένα θέμα από τις Φυσικές Επιστήμες, που κατα
σκευάζουν ή συναρμολογούν ή επιδιορθώνουν με επιτυχία ένα
όργανο, μια συσκευή, ένα παιχνίδι, κ.λπ.

γ) Θα πρέπει να εμπλουτιστούν τα εγχειρίδια με εικόνες και
κείμενα που να έχουν ως θεματογραφία τα σύγχρονα τεχνολογικά
επιτεύγματα, στα οποία τα δύο φύλα θα εμφανίζονται ισότιμα και
με την ίδια συχνότητα.

δ) Οι εμπειρίες, η συνεισφορά και τα επιτεύγματα των γυναι
κών στις Επιστήμες από την αρχαιότητα μέχρι και τη σύγχρονη ι
στορία οφείλουν να αναφέρονται κατ' αναλογία με εκείνα των αν
δρών (Smail, 1984, Outram, 1987) και να αποτελούν αντικείμενο
συζήτησης μέσα στη σχολική τάξη (Alia, 1986). Σημαντικό είναι να
περιγράφονται έστω και σε ένα πρώτο επίπεδο, το πλαίσιο και οι
συνθήκες παραγωγής της επιστημονικής γνώσης στο παρελθόν,
καθώς και οι προοτττικές και οι δυνατότητες που έχουν οι γυναί
κες σήμερα για σταδιοδρομία και επαγγελματική εξέλιξη σε το
μείς που σχετίζονται με τις Φυσικές Επιστήμες και την Τεχνολο
γία.
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ε) Η γλώσσα των σχολικών εγχειριδίων οφείλει να συμπεριλά
βει και τα κορίτσια, πρέπει να γίνει φιλική για τα κορίτσια, ώστε
αυτά να μπορέσουν να δουν τον εαυτό τους μέσα σε ένα χώρο
που δικαιωματικά ανήκει εξίσου και σ' αυτά. Κάτι τέτοιο όμως σή
μερα δυσχεραίνεται τρομερά γιατί το βιβλίο αποξενώνει τα κορί
τσια, εφόσον φαίνεται να απευθύνεται μόνο στο «μαθητή» κι όχι
και στη μαθήτρια, όταν σχεδόν όλες οι εκφράσεις γράφηκαν σαν
να αφορούν μόνο τα αγόρια, κ.λπ. Η προσεγμένη γλώσσα μπορεί
να βοηθήσει τα κορίτσια να αισθανθούν άνετα και δημιουργικά με
ένα γνωστικό αντικείμενο που με πολλούς τρόπους μέχρι σήμερα
εξακολουθεί να δείχνει περισσότερο ως χώρος ανδρικής παρά
«ανθρώπινης» δραστηριότητας.

Χωρίς να υποστηρίζεται ότι τα σχολικά εγχειρίδια είναι ο μο
ναδικός παράγοντας που επηρεάζει τη σχέση των κοριτσιών με
τις Φυσικές Επιστήμες, αναγνωρίζουμε τη μεγάλη σημασία τους
στην εκπαιδευτική διαδικασία και για ένα πρόσθετο λόγο. Ένα κα
λό σχολικό βιβλίο μπορεί όχι μόνο να ενθαρρύνει στη μάθηση α
γόρια και κορίτσια, αλλά μπορεί και να αποτελέσει οδηγό για
τον/την εκπαιδευτικό όσον αφορά οτο χειρισμό των σχετικών ζη
τημάτων, με στόχο να γίνουν οι Φυσικές Επιστήμες πιο ελκυστι
κές και πιο «φιλικές» για τα κορίτσια.
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